

探讨全球治理、重建信任、可持续发展等议题

这三场“高端对话”聚焦世界议题

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 黄力萍 熊文颖 王春棠 史若木 符式柔 戴铭 摄影报道)面对日益碎片化的世界,如何加强国际社会的团结合作,更好地应对全球性挑战?3月26日下午,博鳌亚洲论坛2025年年会举行三场“高端对话”:“联合国未来峰会之后的全球治理”、“在世界转型中实现可持续发展”和“在世界大变局中重建信任”,围绕全球治理、重建信任、可持续发展等世界议题进行探讨。

当前,国际形势变乱交织,不稳定和不确定因素日益突出。气候变化、生物多样性丧失、污染、跨国犯罪、恐怖主义,国家与国家间、国家内部不平等加剧,以及人工智能等新兴技术带来诸多问题,无法由单一个国家独自来应对。2024年9月,联合国未来峰会召开,会上达成了新的国际共识,即变革全球治理模式,以应对21世纪不断变化的局势。

中国外交部副部长陈晓东发表主旨演讲称有必要推动全球安全倡议与《未来契约》,围绕完善全球安全治理、加强对接、协同落实、相互成就。为此,中方主张,一是要以共同安全为目标,尊重和保障每一个国

家的安全;二是要以团结协作为原则,践行真正的多边主义,全球性威胁需要全球性的应对;三是要以可持续发展为保障,推动实现持久的安全;四是要以综合施策为路径,统筹维护传统领域和非传统领域的安全。

促进落实联合国可持续发展目标,这是所有国家的共同任务。“如果要可持续发展,只在会上谈可持续发展是不够的,我们必须跨边界合作、跨行业的合作、跨工业合作。”印尼基础设施与区域发展统筹部长阿吉斯强调三个方面区域合作非常关键:基础设施的互联互通是贸易和增长的支柱,能源转型绿色增长是大家共同的愿景、数字化转型推动包容性的增长。

如何在世界大变局中重建信任?斯洛文尼亚前总统、马德里俱乐部主席图尔克表示,让多极化处于国际组织框架之下是否可以帮助建立信任;哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯提出,试着从国际层面上创造一套国际原则和法律系统的想法;香港中文大学(深圳)公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年则谈论为什么国与国之间的信任如此之低。

每一个国家、每一个人都是全球治理的参与者、建设者,携手构建人类命运共同体,才能共创持久和平、普遍安全的美好未来。



创想与创造:青年引领的可持续未来

青年圆桌会议在博鳌举办,为全球治理注入全新活力

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 黄力萍 熊文颖 史若木 王春棠 戴铭 符式柔 摄影报道)在变革的世界当中寻求亚洲的发展。3月26日上午,一场主题为“创想与创造:青年引领的可持续未来”的青年圆桌会议在博鳌东屿岛大酒店二层海景会议室举办。13名来自各个国家各个领域的杰出青年代表齐聚一堂,分享创新理念,展示创新成果,积极投身共建人类命运共同体的伟大事业,为全球治理注入了年轻化、多元化的全新活力。

● 推动国际合作

全球化是不可逆的趋势,只有开放合作,才能释放更多发展动能。张军认为,闭关锁国并非正确方式,能解决问题的应该是良好的合作,青年应该肩负起主要的责任,寻找正确的途径,积极推动国际合作。

来自日本的B.L.U.E.建筑设计事务所创始人&主持建筑师青山周平分享,其在中国工作了很长时间。近两年,建筑设计行业国际交流更为频繁,以往所有的项目基本都在中国,这几年的项目有的在日本,有的在泰国,而有的则在越南。

“现在在越南的项目是从中国过去的,包括其他几个设计策划团队和当地的设计公司一起合作。”青山周平认为,人和人的交流非常重要,通过具体的项目能够与各地的青年进行交流。他说:“对我来说,通过设计了解土地,了解传统和文化,是作为一个建筑师非常重要的事情,也是我作为建筑师非常幸福的事情。”

张军表示,希望年轻人能够成为国际合作的主要推动力,也期待年轻人能够在这方面做出更多贡献。

● 创新引领发展

创新是引领发展的第一动力,青年作为世界未来的领袖,也是当今世界的变革者,有义务大胆开展创新,成为创新的先驱力量。

青年圆桌上,晨光文具首席可持续发展官陈姿丹介绍品牌产品创新,企业创新,再到可持续创新,高质量的发展需要更多技术和更多创新;阿联酋投资部外资投资司司长穆罕默德·扎伊纳尔·阿尔扎鲁尼提出营造青年人创业精神,企业家精神,推动基建,让年轻的创新者把理念转化为行动;印度尼西亚共和国人类发展和文化协调部长特别顾问阿亚南

达分享时认为,要弥合人才的缺口,填补创新的缺口,推动创新理念的试点,确保政策不会扼杀创新。

“青年的创新创意不能是唯一的贡献,应该纳入角色中,我们应该在政策的决定中,各种协商环节中倾听年轻的声音。”伦敦政治经济学院、北京大学国际事务硕士、印度O.P.金达尔全球大学前商业实践助理教授兼国际合作助理院长伊斯兰·埃尔赛义德如是说。

未来,希望更多青年参与到全球治理中,互学互鉴,友好合作,推动世界向更加和平、更加繁荣的方向发展。

博鳌亚洲论坛秘书长张军:
**扩大 APEC 合作范围
推进科技创新等合作**



商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 熊文颖 黄力萍 史若木 王春棠 戴铭 符式柔)3月26日,博鳌亚洲论坛2025年年会举行“重振 APEC:共迎挑战 共享机遇”分论坛。博鳌亚洲论坛秘书长张军在论坛上就APEC(亚太经合组织)未来的发展提出建议。他表示,当前国际社会处在一个重要的十字路口,面对全球挑战和困难,要扩大APEC合作范围,推进科技创新、包容发展方面的合作。

APEC是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作组织,自1989年建立之后发挥了巨大的作用,在促进区域贸易投资、贸易自由化,以及区域经济一体化方面作出了重要的贡献。但是,近几年由于全球经济萧条,以及全球地缘政治带来的影响,APEC的发展减慢,保护主义、单边主义逐步抬头。在此背景之下,如何能够重振APEC,为APEC注入新的动力面临着严峻的挑战。

张军认为,APEC应坚持开放理念,推进经济全球化。经济全球化是不可逆转的历史潮流。根据联合国贸发组织发布的报告,2024年全球贸易额预计达到33万亿美元,同比增长3.3%。这表明各国经济仍深度交织,全球化有很强韧性。事实上,全球发展依然不充分、不平衡,

同时,要巩固区域一体化势头,进一步释放发展潜力。要推进高质量实施RCEP,增强RCEP与CPTPP协同联动,拓展区域合作的深度和广度。中国正在采取措施扩大高水平对外开放,申请加入CPTPP,这具有重要意义,将进一步推进亚太自贸区进程。

各方要切实落实《2040年APEC布特拉加亚愿景》,构建开放、活力、强韧、和平的亚太命运共同体,为推动亚太经济发展注入新动力。

张军还认为,要扩大APEC合作范围,推进科技创新、包容发展方面合作。世界经济正在进入新的转型期,APEC应顺势而为,以革新保持韧性。要抓住“人工智能+”催生的新机遇,培育新的经济增长点,通过技术赋能、规则实验等,为数字时代区域经济一体化提供“亚太方案”。同时,协助发展中经济体加强网络、数据、算力等方面能力建设,夯实转型基础,推动数字联通,缩小数字鸿沟。

